

金牌"、"首席"都是单位自行评定,并无相关从业标准和行业监管

# 000元,请星级月嫂值吗?

文/本报记者 马辉 图/本报记者 张晓科



龙年的"龙宝宝" 们,催热了育婴行业。近 期有媒体报道,北京、上 海等地月嫂月薪最高达 到1.5万元,赶超资深医 生。记者走访了济宁城 区家政市场,发现月嫂 预订情况异常火爆,她 们的身价也水涨船高, 经验丰富的"五星级"月 嫂,月工资能达到五六 千元,而刚入行没"星 级"的月嫂,月工资仅千 余元

记者探访发现,所 谓的"星级"、"金牌",都 是家政机构自己评定 的,并无相关的行业等 级认证标准,而家政机 构评定的标准,基本也 是根据从业时间的长短 界定。





一个家政服务中心里,月嫂的工资标准张贴在墙上。

# 个别月嫂"档期"排到年底

12日下午,红星路上的爱心 大嫂母婴护理中心里,家住冠亚 星城的市民李女士正在查看价 目表。虽然还有半年才到预产 期,但是为了能预订到一位合格 的月嫂,她老早就开始考察了。

"得多走几家,多看看各家月 嫂的经验和价格,选个最合适 的。"李女士告诉记者,她的父母 很多年没照顾过小孩子了,自己 也没经验,刚出生的孩子又比较 娇贵,为了照顾好自己和孩子,家 里都一致决定找个月嫂。即使花 上几千块钱,反正也就这么一次。 她打算先物色一个条件合适的月 嫂,然后再跟她见面聊聊,看看性 格、脾气,是不是有经验,如果都 合适的话,就抓紧签下来。

"今年出生的孩子特别多, 过了年预订就一直很火爆,一些 经验丰富的月嫂,最近三五个月 基本没什么档期了,个别月嫂的 档期甚至已经排到了年底。"爱 心大嫂母婴护理中心经理李玉 静告诉记者,有四五年经验的月 嫂尤其受欢迎,她们一般一年要 照顾七八个孩子,做饭、护理、与 主家相处等综合能力较强,也因 此最受欢迎。

在起跑线母婴服务中心,派 遣部主任于翠告诉记者,现在他 们公司在岗的月嫂约500人,今年 月嫂预订情况格外火爆,目前这 些月嫂基本上都在岗,一些经验 丰富的月嫂已经订到了年底,"不 提前几个月,恐怕是订不到了。"

### 育婴机构大多自主"评星"

起跑线母婴服务中心的月 嫂一个月要工作26天,半天工作 1800元,24小时的3000元。但是, 根据月嫂的星级评定,每月还要 再加200-2000元不等

记者走访发现,目前在城区 范围内,月嫂月工资最高能达到 5000多元,刚入行的月嫂工资则 仅有1000余元。而在一些机构, 金牌月嫂、首席月嫂的价格还要 更高,能达到6000多元。

起跑线母婴服务中心培训部 邓部长告诉记者,刚入行的月嫂 从培训到上岗,要经过近半个月 的理论培训,用娃娃模型进行实 践操作,然后去婴儿游泳馆实习, 还要到亲子园了解如何跟与婴儿 交流。培训合格后,可以由机构推

荐,主家相中之后便可以上岗了, 而月嫂的级别,则由所在机构

进行自主评定。"一般都采取星级 评定的方式。"起跑线母婴中心的 一位严主任告诉记者,现在,国家 没有专门针对月嫂的资质考核,星 级评定也是由机构自行设定的,他 们借鉴了外地一些机构的方式。从 业经验越丰富,薪水也就越高,星 级,则是区别等级的方式。

"从业时间长、工作经验丰富 服务技能全面的月嫂,薪水也就相 应更高。"严主任对记者说,月嫂 "升星",从业时间是一条硬门槛。 一般来说,从业时间每增加一年, 月嫂便可以提出"升星"申请,由机 构管理人员组织考试,考试合格便 可以同意"升星"。





龙年贺岁 济宁市民注意啦!为迎接2012年龙年的到来,即日起

# 始等额兑换



"壹仟元面值龙钞、纪念钞大全"包括: 面值1000元龙钞、建国50周年纪念钞、香港 回归10周年纪念钞(10连号)、澳门回归10 周年纪念钞(10连号)等,多达42枚全新品 相纪念钞大全,面额共3250元。首次公开等 额兑换。

#### 香港首发面值1000元龙钞,震惊全国!

我国目前已经发行了建国50周年纪 千禧年百元龙钞以及奥运钞等十 余种纪念钞,100元面值龙钞单张已超 3000元: 而面值高达1000元的龙钞,还 是首次发行,十分罕见!

"钞中之王"10连号纪念钞可遇不可求!

2008年,我国发行的第一张奥运纪念 面额10元,当时兑换价格10元,目前市 场价4800元,奥运纪念钞10连号的拍卖纪录 更是高达60万元! "壹仟元面值龙钞纪念钞大 全"内含香港回归10周年纪念钞(10连号),澳 门回归10周年纪念钞(10连号),其价格 堪比真金白银!

龙钞、纪念钞尽收眼底,42枚珍钞一览无余! 纪念钞不同于其他钞票,除具有法定面 值外,还具有纪念意义,由于发行数量少, 投资回报快,是钱币升值的领头羊,作为龙 年祈福贺岁藏品,包括龙钞、纪念钞在内, 42枚纪念钞全部以原始面额兑换,北京、上 海兑换现场一度被挤爆, 多地被兑换一空, 换到就是赚到!

重要提示:本次纪念钞公开等额兑换,专为 贺岁献礼2012中国生肖龙年,原始收藏机会十分 难得。我市配额仅限200套, 兑换价3250元, 换手续费50元/套, 兑完即止。个人凭有效身份 证件限兑5套。

济宁发行地址:济宁市市中区古槐路35号潘家大楼(科教图书馆)发行热线:15963719712

#### 业内尚无相关评级标准

"可以说,进入月嫂行业的门槛不算 高。"邓部长告诉记者,一般情况下,年龄 在20-50岁的女性,身体健康,喜欢孩子, 善良、细心、有耐心,初中以上学历,只要 满足这些条件,都可以参加培训。

邓部长说,他们机构从业的近500名 月嫂中,初中学历、年龄在40-50岁之间的 占了绝大多数。也有20来岁和超过50岁的 月嫂,但仅是个别情况。"年龄太年轻,主 家嫌没有经验,年龄太大的体力也跟不 上,都不受欢迎。"

刚刚参加培训的郑女士今年48岁,之

前做小买卖,感觉这个行业最近挺热门, 而且自己也比较喜欢照顾孩子,便想从事 月嫂这个行业。"之前除了照顾自己的孩 子之外,没什么经验,什么都得从头学。 郑女十说。

记者走访了解到,目前,绝大多数已 经上岗的月嫂并没有取得相关的从业资 质。一些机构对月嫂进行培训后,由劳动 就业部门为她们颁发了培训合格证明。 "这个培训合格证明,只能证明她们通过 了相关的培训,并不能代替上岗证。"济宁 市劳动就业办的一位工作人员告诉记者。

#### 部门声音>>

## 月嫂应属育婴师之列

保障局了解到,目前针对家庭服务行业, 国家有统一的育婴师资格认定,分为初、 中、高三个等级,每年的5月份和11月份统 一进行考试。"题量较大、但都是针对这一 行业的题目,从业者通过考试不算太难。" 一位工作人员告诉记者。

"月嫂实际上就是专门照顾月子的育

随后,记者从济宁市人力资源与劳动 婴师,但国家并没有将月嫂单独进行划 分,因此月嫂理应属于育婴师之列,从业 者也应该取得育婴师资格。"济宁市人力 资源与社会保障局的一位李主任告诉记 者,从近两年的情况来看,济宁参加育婴 师资格考试的人越来越多,今年5月份的 考试报名人数已达到近300人,要比去年 多上一半。